

# 找准着力点，东坡区深入推进新型工业化

盛夏时节，走进中车眉山车辆有限公司生产车间，一派繁忙景象。“我们公司拥有年产铁路货车1万辆、铁路车辆制动产品6万套、紧固件6000万套和专用汽车2000辆的产能。目前，产品出口49个国家和地区。”生产线上，该负责人边忙着指挥工人生产边向记者介绍，“这背后是公司坚持技术创新、促进新质生产力发展的结果。”

近年来，眉山市东坡区突出以新型工业化为引导，围绕奋力攻坚全国百强、加快构建现代化产业体系的目标，抓住争创省级工业强区和制造业先进区机遇，着眼2027年实现“工业东坡”突破3000亿元规模，全力走好以构建现代化产业体系为主导的新型工业化“四步棋”，加快培育壮大新质生产力，为实现经济高质量发展注入了新动能。

## 抓好项目攻坚

近年来，东坡区把项目攻坚作为拉动经济增长的主要因素，突出以制造业高质量发展为主抓手，加快构建以新能源、新材料和食品医药为重点的“1+1”主导产业，注重在机械及高端装备制造、泡菜食品、生物医药等领域构建独具特色的工业体系。

截至目前，东坡区助推纳百川、千禾26万吨调味品等30个项目全面开工，鲁微制药等17个项目加快建设，青山利康等25个项目竣工投产。该区相关负责人表示，将依托重大项目投资拉动，力争全年新开工制造业项目30个，竣工投产项目25个，实施技改项目30个以上。

在推进项目的同时，东坡区还坚持项目为王，致力招大引强。去年，该区新签约项目32个，总投资190亿余元；引进“三类500强”企业或投资20亿元以

上工业项目4个，总投资73.5亿元，工业性投资增速达25.3%。在今年的市、区招商引资“春季攻势”行动中，东坡区共签约项目13个，完成签约资金81亿余元，签约投资20亿元以上重大项目2个。

诸多重大项目、好项目的引入入驻，为东坡区工业经济高质量发展提供了强有力支撑。

## 做大产业规模

近年来，东坡区从促进优势主导产业链补链强链着手，培育产业龙头，发挥集群优势，让“参天大树长成森林”。

目前，该区除全域落户通威、华联、天华时代等大批龙头企业外，还先后建成全球单体最大的光伏电池生产基地、全球最大的三聚氰胺生产基地，锂电产业已构建从上游材料到动力电池的全产业链。同时，形成了东坡泡菜、调味料、预制菜、高端化药、中药饮片、血液透析6个食品医药细分产业集群，“1+1”主导产业体系优势日渐凸显，规模不断发展壮大。

截至去年底，东坡区新能源、新材料产业规上工业企业增至97户，产业规模达598亿元；食品医药产业规模达124亿元；泡菜食品规上企业达50余户，规模超100亿元，泡菜食品产业集群成为全省首批中小企业特色产业集群；新增各类“四上”企业193户、“个转企”482户。去年，该区全口径规上工业增加值增长9.6%，今年1~4月增长7.6%。

## 坚持创新驱动

科技创新是引领发展的第一动力，也是加快形成新质生产力的关键。

近年来，东坡区以科技创新引领产

业创新，坚定不移实施人才强区战略，与四川大学、西南大学、成都中医药大学等15所高校院所开展30余项合作；新培育海霸王等创新型中小企业15户以上、森科制药等省级以上专精特新企业7户、千牧机械等高新技术企业3户。

为独树一帜做大做强泡菜产业，东坡区成立全国唯一的中国泡菜产业技术研究院，通过与四川农业大学等院校建立产学研联盟，充分发挥专家团队高端人才作用，先后创新研发出8大类200余个新产品，申请专利130余项，授权专利50余项，转化成果60余项，促使多项创新技术形成新质生产力，在企业得以推广应用，科研成果惠及省内外企业100余家，产品远销

欧美、东亚、东南亚等多个国家和地区。值得一提的是，去年，东坡泡菜销售额超220亿元，荣登中国区域品牌（地理标志）百强榜第27位，品牌价值达111亿元。

在促进产业转型升级的基础上，东坡区还坚持走绿色可持续发展道路。该区以释放创新动能为重点，以绿色发展为导向，以传统产业升级为核心，大力实施绿色低碳技术示范应用，推进产业发展与绿色低碳兼顾。

近三年来，东坡区累计淘汰落后产能生产线20余条、燃煤锅炉90余台，实施绿色技改项目100余个，培育国、省级绿色工厂27户。其中，高新区创成省级绿色工业园区，甘眉园区创成全省十大绿色低碳优秀产业重点园区。据统

计，去年该区工业性投资增速25.3%，今年1~4月，工业性投资增速达52.6%。

## 推动智改数转

为推动现代化产业体系建设，促进数字赋能“高新”发展，近年来，东坡区把推动“智改数转”作为提升工业质效的“重头戏”来抓，统筹布局实施，加快建设进度。

目前，该区累计建成投用5G基站1508个，重点场所5G网络通达率100%，争取国家电信普遍服务试点项目4个。昊阳生物等18户企业通过两化融合贯标体系认证，建成工业互联网二级标识解析节点，有效推动了现代化产业体系建设。

“自公司生产运营指挥系统MES上线后，企业管理手段从传统纸板管理转变为线上系统管理。通过这种方式，车间人员提效50%，年度节约人力成本78万元。随着工厂数字化系统的建立，每年减少集团SAP账号管理费用10万元，合计降低成本88万元。”蒙牛乳制品（眉山）有限公司相关负责人介绍道。

“下一步，东坡区将以贯彻落实市委五届九次全会精神为动力，坚定制造强区不动摇，做强工业引擎，加快发展新质生产力，全面构建现代化产业体系，持续以新型工业化引领经济高质量发展，为谱写中国式现代化眉山新篇章贡献东坡力量。”东坡区相关负责人表示。

（陶广汉 刘矜 塞雪梅 本报记者苏文保）

## 图片新闻

TU PIAN XIN WEN

### 夏日荷韵

入夏以来，内江市东兴区田家镇正子村约100亩荷花竞相绽放，芳香四溢，蜜蜂、蜻蜓飞舞其间，为夏日增添了几分诗意。

（本报通讯员 兰自涛 摄影报道）



## 区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

### 青神县 加快“以竹代塑”技术研发转化

明显优势。

作为竹编艺术之乡，近年来，青神县立足资源禀赋，围绕《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》和《四川省竹产业提升三年行动方案（2023—2025）》，聚焦竹林、竹业、竹艺“三竹”，不断探索竹产业可持续发展道路，形成了以四川环龙新材料有限公司等企业为龙头的、竹家居用品、竹纸包装、竹新材料等产业联动发展的“以竹代塑”产业体系。

“科技为竹工艺升级赋能，让青神的竹产品在市场中更具有生命力和竞争力。”曾西峰介绍，“只有竹工艺不断精进，竹产品才能百花齐放。”

截至目前，青神县竹林覆盖面积约20万亩，集聚竹企业150余家，推广可降解竹餐盒、竹牙刷、竹吸水材料等系列产品20余个，竹制品销往全球58个国家和地区。

（余文 本报记者 苏文保）

### 成都东部新区 提升微网格员（长）服务能力

本报讯 “为什么要设置微网格？为什么要入户？如何开展群众工作……”为进一步提升微网格员（长）综合业务能力和服务群众水平，发挥好其联络居民的纽带作用，近日，成都东部新区石板凳街道虎山社区开展微网实格赋能提升培训，45名微网格员（长）参加培训。

培训中，讲师结合自身工作经历，通过PPT向大家详细讲解了关于赡养老人、养老诈骗、电信诈骗等方面知识，以及在日常工作可能遇到的相关问题，让微网格员（长）深入了解“为什么做”“做什么”“怎么做”，以提高其政策水平、业务水平和履职能力。

随后，微网格员（长）就如何加强社区凝聚力、提高居民自治能力等话题展开热烈讨论，积极提出意见建议，现场气氛活跃。

次培训还设置了互动环节，微网格员（长）通过提问、交流等方式与讲师互动，增加了对微网格工作的了解。

“这次培训让我更加明确了自己角色和职责，我将把今天学到的知识应用到实际工作中，为社区的和谐稳定贡献力量。”微网格员侯娘说道。

“微网格是网格化服务管理工作的最小单元，是实现精细化治理、精准化服务的重要力量。举办微网实格赋能提升培训，旨在提升微网格员（长）自身履职能力和水平，更好地开展微网格工作。”石板凳街道相关负责人表示，下一步，街道将不断完善培训体系，持续开展微网格员（长）赋能提升培训，纵深推进网格化管理服务工作，夯实微网格员（长）履职基础。

（文洁 李义飞 本报记者 张跃明）

### 丹棱县 工业企业发展稳中向好

本报讯 近期，四川丹棱经济开发区各大工业企业开足马力忙生产、扩产能，加大投资谋创新，奏响了夏日奋进曲，为眉山市丹棱县经济高质量发展积蓄了动能。

“这个精密传动件智能仓储车间像一双‘眼睛’，我们通过系统识别定位，只需轻轻点击电脑，需要的货物储备数量、储存位置等信息就能看得一清二楚，大大节省了人力成本。”近日，在四川瑞迪佳源机械有限公司（以下简称“瑞迪佳源”）二期厂房里，1350平方米的精密传动件智能仓储初见雏形，几十名工人以每天96根立柱的速度安装高17米的货架，该公司相关负责人告诉记者，全新的智能仓储车间能容纳8000个货箱，库存化生产在3~7日内

就能完成新订单交割，大幅缩短了交货期，为企业及时交付订单打下了坚实基础。

据悉，智能仓储车间只是该公司高精度联轴器及高端装备精密传动件生产线项目的一部分。下一步，该公司将新购数控车床、桁架机器人、关节机器人等设备，建设生产高精度联轴器及高端装备精密传动件生产线。投产后，预计年增产各类高端装备精密传动件500万件，新增产值超8000万元。

在丹棱县，以科技创新注入发展动力的企业不止瑞迪佳源一家。四川欣汇铖机械有限公司（以下简称“欣汇铖”）是一家专业从事机械设备、机械零部件加工及销售的企业。该公司拥有先进、精

#### 公告

2024年06月26日，我局在四川省成都市简阳市石桥镇皂角村3、4、5组（四川瑞银申通快运有限公司）查获烟草制品：红塔山（硬经典100）、七匹狼（纯境）、娇子（五粮醇香）共计4个品种共146条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：四川省简阳市简城镇政府街88号，联系电话：028-27014031）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定，依法对涉案物品作出处理。

特此公告。  
简阳市烟草专卖局  
二〇二四年七月十日

#### 公告

2024年06月26日，我局在四川省成都市简阳市石桥镇皂角村3、4、5组（四川瑞银申通快运有限公司）查获烟草制品：红塔山（硬经典100）、双喜（软经典）、娇子（宽窄好运）等11个品种共计146条，并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局（地址：四川省简阳市简城镇政府街88号，联系电话：028-27014031）接受调查处理。若逾期不来接受处理，我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十七条及有关法律法规的规定，依法对涉案物品作出处理。

特此公告。  
简阳市烟草专卖局  
二〇二四年七月十日

### 盐源县

## 黄泥梁子大桥混凝土配合比验证通过评审

有高流动性和不离析、不泌水的性能，其强度等级居目前凉山州国道省道建设取得突破性进展。在各参建单位的持续攻坚下，历经6个月反复试验，该项目C80高抛自密实膨胀高性能混凝土配合比试验验证顺利通过专家评审，成功完成“C80砼配合比验证”。

据了解，黄泥梁子大桥工程项目是凉山州交通强州建设“五年行动计划”重点项目之一。项目总投资3.9亿元，计划工期36个月，线路长约1.35公里，其中主桥为跨度580米钢桁梁悬索桥，是凉山州在建干线跨度最长的大桥。

据悉，黄泥梁子大桥在设计阶段充分考虑大桥位于地震带附近，对抗震要求较高，桥塔设计为“门式框架结构”的钢管混凝土格构柱形式。根据施工设计图，钢管格构柱管内设计为灌注补偿收缩自密实C80混凝土，利用高处抛落，使混凝土利用自身重量由高处抛落时产生的动能来实现免振捣，且混凝土具

### 盐亭县 科技赋能蛋鸡“饲育产加销”

7月2日，在位于绵阳市盐亭县黄甸镇的盐亭县蛋鸡种业现代农业园区凤妮可孵化中心，交付部经理刘萌敏与来自湖南的客户完成了8万羽优质蛋鸡苗交易。这是盐亭县大力发展蛋鸡产业、着力打造“饲育产加销”全产业链的成效之一。

重视种业引领。盐亭县与四川农业大学、西南民族大学、绵阳市农业科学研究院等高校院所建立合作关系，在富驿镇五柳村建了蛋鸡培育基地，通过开展蛋鸡新品种培育，蛋鸡育种实现“零”的突破、祖代种鸡场实现“1”的突破。

强化科技支撑。盐亭县推动本地企业开展智能化改造。在盐亭县玉龙镇龙门村凤集100万羽高品质蛋鸡智慧产业园内，笔者看到，100万余只蛋鸡在空调房中“享受”夏日清凉，通过中央输蛋线实现全自动喂料、给水、清

粪、光照、集蛋、喷雾消毒等。同时，该产业园还自研了大农场智慧养殖管理系统，将鸡苗采购、饲料生产、蛋鸡养殖、蛋品后处理、质量监控、粪污资源循环利用等环节纳入其中。

新产品研发也是全产业链上的重要一环。笔者在位于盐亭经开区的绵阳鸾翔凤集食品有限公司看到，新研发的“卤味即食溏心蛋”正在进行直播推广。该公司综合部负责人汤湘桥介绍，公司的蛋品加工厂可日产优质液态蛋20吨、日产值达30万元，日产溏心蛋10万枚、日产值达25万元，加工厂年产值可达4亿元。

如今，通过新品种培育和科技